EDENYRENDEZESEK

Eddig az §sszehasonlitdsos rendezésekrdl volt sz6. Az edényrendezés abban kiilonbozik az
elébbiektdl, hogy nem hasonlitjuk dssze a rendezend6 elemeket, hanem a rendezés soran az
egyes elemeket az értékiiknek megfeleld ,.,edények”-be rakjuk szét.

1)
Induljunk ki egy példabol. Egy évfolyam hallgatoi felirjak egy-egy kis lapra a sziiletési
datumaikat, pl. igy: 1980.30.12. Szeretnénk sorbarendezni ezeket az adatokat. Ezek specialis
adatok: mindharom mez6 csak adott tartomanybol vehet értékeket:

- az évek mondjuk 1980 és 1976 kozott helyezkednek el,

- 12 hoénap van és

- 31 nap jOhet szdba.

Elsé megoldas:

1. Rakjuk szét a EIII.HEtEI dah.“":*

sziiletési datumokat
az évek edényeibe.

2. Rflkjuktovébba |ﬂﬂ|:|| |M'ﬂlu| |E|!]'I:I'I]l|:|| m %

datumokat a

megfelelé honapok 1876 1977 1878 1879

edényeibe.

datumokat a " \ /

3. Rakjuk végiil a
napoknak megfelel6 |_J I_l I_l |_| |_| u

edénybe. s
Jan, Feb, Dec Jan, Fab, Dec.
4. Vegylk ki a
sziiletési datumokat
sorban az
edényekbdl és - -
alakitsunk bel6lik
sorozatot. LlLlLl L”-ll—l |_||_|.|J UIJ,I_I
11 3 11 1 11 11 A
Edény-hierarchia: 5 év, 5*%12=60 honap,
kb. 60*30=1800 nap

A sorozat rendezett lesz, mert az edényeket a rendezettségliknek megfeleld sorrendben
érintjiik, tovabba minden edényben egy féle sziiletési datum lehet (0,1 vagy tobb példanyban).

Az eljaras hatékony (linearis), mert 4-szer mentiink végig az adatok sorozatan, azonbansok
edényt (memoriat) igényel. Ez még dinamikus helyfoglalas utan is igaz: az edények szdma =
aranyos az adatok szaméval, amig el nem éri a maximalis edényszadmot.



Masodik megoldas:

Kicsit talan meglepd, de rendezhetd a sorozat tigy, hogy az egyes mezok szerint hatulrdl elére

haladva alkalmazzuk az edényekbe valo szétrakast €s az 6sszeflizés miiveletetit.

1. a) Rakjuk szét a sziiletési
datumokat a napok edényeibe
ugy, hogy az eredeti beérkezési
sorrendet megtartjuk az
edényben.

1. b) Fizzik 6sszeaz 1., 2., ... 31.
nap edényeiben 1évo
sorozatokat egyetlen sorozatta.

2. a) Rakjuk szét a sorozatot a
hénapok edényeibe, 12
részsorozat formajaban.

2. b) konkatenaljuk ismét az
edényekben talalhatod
sorozatokat egyetlen sorozatta.

3. a) Végiil az évek edényeibe
flzziik szét a sorozatot.

3. b) Fuzziik 6ssze az évek
edényeinek tartalmat egyetlen
sorozatta.

Sriletési datum sorozalt
(ray
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Sriletési datum sorozat
(2w, ha 85 nap rendezett)

Gondoljuk meg, hogy igy éppen a kivant rendezés alakul ki a sorozatban.

Legjobb, ha végig kovetjiik a I1épések hatasast pl. a kovetkezd sorozatban:

| 1980.05.16. | 1980.05.01. | 1977.10.21. | 1976.10.21. | 1977.05.21. |




Altalénos leiras

2)
Az edényekbe rakas és az edények 0sszeflizése: Edény(S) eljaras.

Legyen K a sorozat elemeinek tipusértékhalmaza: S € K *.
Legyen q egy hasito fiiggvény (hash fliggvény): ¢ —[0...M —1].
Legyenek E ,E,,...,E,, , edények, amelyek éppen olyan sorozatok, mint S. Az egyes

edényekben megmarad az S-beli elemek ottani (S-beli) relativ sorrendje.
Az eljaras annyit végez, hogy végigolvassa S-et €és az elemeket a ¢ szerinti edényekbe teszi,

majd az edények tartalmat konkatenalja.

[ Edénv(S) 1

| A @ hasito fiiggvény egy fontos tulajdonsaga: ha

E,.E,.... By =6,6,.,8 p(k)) < p(k,), akkor k; <k;.
S+#¢
Out(S, x) = lorem
In(Ef(X),x) = hiext
konkatenacid
S:=<E,,E,..E,_ > onkatenacio

Ahhoz, hogy Edény(s) az egyszeri szétrakadssal rendezzen, elégséges a kdvetkezo feltételek
valamelyike:
a) Az edényekben legfeljebb 1 elem van: |E, |[<1 (i=0,1,...,.M —1).
b) Az egyes edényekben csak azonos elemek vannak: E; mint halmaz legfeljebb
I-elemi (i=0,...M —1).
c) Azegyes edények rendezettek.

Ha az a) b)és c) feltételek valamelyike teljesiil, akkor tokéletes edényrendezésrdl beszéliink.
Ennek miiveletigénye:

TEdény (n) = O(n)
ahol n = [S|. A ciklusban végig kell olvasni az S sorozat elemeit, a konkatenacio pedig vagy

szintén minden elem végigolvasasaval jar, vagy pedig M pointermiivelettel megvalosithato
listak esetén.

A tokéletes edényrendezés linearis muiveletigényt algoritmus.
Er6s feltételeknek kell teljesiilniiik ehhez.




Példa: Sok embert kell magassag szerint sorbaallitani. Megéri minden egyes szoba jovo
tastmagassag (cm-ben) szdmolva egy-egy edényt 1étrehozni. Teljestil a b)!

Bevezetd példankban egyetlen szétrakdssal nem lehtne rendezzni.
Az els6 megoldas alapjan jutunk el az utérendezéses edényrendezéshez: a szétrakas utan és az
Osszefiizés eldtt rendezziikk az E ,E,,...,E,,_, edényeket, méghozza edényrendezéssel.

A masodik megoldas alapjan jutunk el az elérendezéses edényrendezéshez: a szétrakas eldtt
csaknem teljesen rendezziik a sorozatot, mégpedig edényrendezéssel.

Ha az edényrendezéseket olyan szamokra fogalmazzuk meg, amelyek
- ralapt szdmrendszerben vannak felirva és
- d szdmu szamjegyet tartalmazzank,

akkor az tigynevezett RADIX rendezéseket kapjuk.

3)
Utérendezeses edényrendezés, RADIX ,.el6re” (———=—>)

Az altalanos utérendezéses valtozat olyan, mint a bevezetd példank els6 megoldasa. Ha
specidlisan r alapu szamokra irjuk fel, akkor —=—> eljarast kapjuk.

e=€,6,..8
[ (S D) J Rendez S-et a j-edik jegy szerint, majd tovabbi
I J-1, ..., 1 jegyek szerint is.
[SIEIv=0 Kiilsé hivés: ——— (S, d)
S#e¢
S ,
Szétrak(S, E,,....E .
K (5:Eoos B0 A rekurziv hivas minden szintjén lokalisan
I for i=0...r—1 létrejonnek az E,,...,.E,_, edények. gy egy
P o fastruktaraju edényrendszer alakul ki.
RAD }(Eia J _1)




Hany edény kell?
A rekurzioban lokalis s

valtozok ujabb és tjabb
példanyai foglalodnakle; _,_,--"",7', N\'\-\

max. r‘Tr2’+...+ re E: E:' —_ E:1
e AN N\
g = E:—I. E:-:
f’l"\ f'J' \‘-. .e”I \-. I;"Il' ‘\

kevesebb elég, hiszen sok
. . -1

olyan edény lehet, amely iires ﬂ - E

lenne.

Specialisan d hosszu binaris szdmokra (r = 2) egyetlen tombben megoldhato a rendezés.
Ekkor minden szinten két edény kell: E, ésE,. Egy edény egy tombrésztlet. Ezt tovabbi két

edényre osztjuk tigy, hogy két mutatéval megyiink szemmbe és cseréljiik a szamokat, ha kell,
egészen addig, amig a két mutatd at nem 1épi egymast.
PL.:

al=? al=? pl=t A

lo 1 1 011, »011W®° 010

11 1 u1nEu"(:u1uEu. 01 1

:se{lﬂljj,u;[ﬁgluigmz}lﬂl

010 11151m(:111 110

f1 1 0 11 0 1 1 g Eu 11 1
MiNeS S5E e

A ——=—> eljaras linedris: d*|S|+|S| miiveletet (mozgatast) igényel: +szétrakasok,

Osszefuzések.



Binaris esetben legfeljebb d*|S| = d*n elem mozgatast végziink.

Példa:

:j ﬁ\?“"‘\,

% A DA

12 012 20132 3 12 3
202

123

003 012 3 - 012 3
013

4)
Elrendezéses edényrendezés, RADIX ,.visszafel€” («—5—)

Az 4ltalanos eldérendezéses valtozat igy miikodik, mint a bevezetd példa masodik megoldasa.
Ha specialisan d hosszu r alapu szamokra irjuk fel, akkor a «—=— eljarast kapjuk.

(.

=1 Az eljaras az e = e e, ..., szamot jobbrol balra

i<d indulva, az alacsony helyiértékek felél indulva
pozicidonként szétrakja edényekbe, majd 6sszefiizi az
edények tartalmat. Az i-edik pozicion a ¢, hasito
Edény(S,¢;) fiiggvényt alkalmazzuk: ¢, (e)=¢,.

i=i+1

Az 1,2, ..., i-edik pozicidkon végrehajtott szétrakas és Osszeflizés utan S ,i-rendezett” lesz.
Ezt ugy definialjuk, hogy ha X = X X, ..X,X, €8 Y =Y, V4 .Y, Y, €s <i jeloli az i-
rendezettségét , akkor X <, Yy minden X, Y -ra

< Y X <Y, vagy X =Y; ¢s X<,y (1>0)
Ekkor a d-rendezés a kozonséges rendezés.

Hatékonysag: 2*d-szer megyiink végig az S sorozaton, igy T(n) = O(d*|S)).
Memoriaigény: az eredeti sorozat és r szamu edény: (r + 1)*|S|.



Szokésos implementacid: (*Abra) S fejelemes lancolt lista. Az edényeket egy ..fej” és egy
,»vége mutatd dbrazolja. A szétrakds €s az Osszefiizés az elemek lancolacaval megoldhatd. Az
Osszeflizéskor nem kell az egyes edények részlistait végigolvasni, hanem egy darabban lehet
Oket lancolni. A memoriaigény is kisebb: |S| elem + 1 fejelem (+ pointer) + |S| pointer + r db
(fejelem + végepointer) (+ pointer).

Specialisan d hosszu binaris szamokra (r = 2) egyetlen tdombben megoldhat6 a rendezés. A
szamokat tartalmaz6 tomb kezdetben A, a masik B tombben lesz a két edény, mégpedig
szembe forditva. Azutdn B-bol pakolunk A-ba, és igy tobabb... valtakozva:

ﬂ,l jegy B:- jmay A.L jegy B A
— 3
o1 0 Yo 1o 10 1 0o o0 1 00 1
111 110" oo015% 010%™ 010
110=101 = 111 — 111 — 101
001 0 0 1E, 110 € 1 1 0E, 110
1 0 1 11 1 010 101 111

-

Végiil a két szembeforditott edényt A-ba pakoljuk folyamatosan.



*Abra: A listas implementacid

Kezdetben: 85— [+

331 |4 230 | 023 |y 121 |4 202 (44 312 | 123 |44 003

Szétrakas:

El, ‘L"l : IE.:I . "\-;I : Ei, \-'3 hasonli

i=1 5=

31 ! 230 023 121 202 ! 312 123 on3

(utolso jegy)

Osszeflizés:

331 230 023 121 ! 202 312 123 003




